

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — 1.
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAJTULAJDOMOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

Szerbia és Montenegró mozgósít.

Elindult a dunai hajóraj. Irány Belgrád. Nincs remény a békés megoldásra. Spizza montenegrói város előtt is hajóraj áll.

Erősen megfeszült a türelem hurja és talán már nem is napok, hanem csak órák kérdése, mikor szakad. Ha elpattan a hur, kitör a háború, pusztul a magyar vagyon és hull a magyar vér — hiába, mert az világos, hogy még győzelem esetén sem lehet hasznunk a vérontásból, mert Szerbia nem fog és nem tud hadisarcot fizetni, hiszen — fizetésképtelen. Szerbia nem veszthet ugyszólván semmit, a monarchia azonban győzelem esetén is veszteni fog.

Ha elgondoljuk, hogy a szerb fészkelődés és a háborus előkészületek már is meghaladják a 300 millió koronát, a háború pedig négyszer-ötször annyiba fog kerülni, tisztában lehetünk azzal, hogy mily nagy gazdasági csapást kell elszenvedni a — nagyhatalmi hóbortért.

Hát még a sok szenvedés, a mit az ártatlan emberek millióinak kell majd elviselni! Igazán nem csoda, ha a legteljesebb kétségbeesés vesz erőt az embereken. Hiszen mindenkinek van hozzátartozója, rokona, vagy barátja, a kinek kedves az élete, melyet oly könnyelműséggel martalékul dobnak a nagyhatalmi állásért Bécsben.

Még meg sem dördültek az ágyuk Belgrád alatt és már is rettegés vett erőt az édes anyák ezerein, hiszen a kenyérkereső fiatal-ság kerül az ember-mészárszékre: ifju férjek és apák, özvegy anyák istápolója, elaggott szülék gondozója. Ki fog róluk gondoskodni, ha ők a csatatéren elpusztulnak? Ki szárítja föl az özvegyek, az árvák könyveit? Ki ad nekik majd kenyert?

Debrecenből még csak alig 20—30, Hajdumegyéből 30—40 tartalékost vittek a kitörőben levő

háború harcterére, ahol még vagy 600—700 rendes sorhadbeli vérünk szolgál és már is kiült az aggodás a szülők, testvérek, rokonok és barátok arcára. Mi lesz, ha az összes tartalékosokat elviszik? Megbénul akkor minden gazdasági üzem és lesz nyomor, szükség, drágaság és siralom.

Ma a helyzet nem javult semmit. A készülődések lázasan folynak mindkét részen, a békebarátok reményei szertefoszladoznak. A dunai flotilla hadi létszámra emelt legénységgel elindult Budapestről. Az utirány: Belgrád. Ki tudja, nem-e fog hullani a monitorok bombaesője pár óra múlva a hengegő, larmás szerb fővárosra?

Ma az alábbi táviratok érkeztek:

A készülődés a háborúra.

Budapest, március 17. A budapesti katonai ügyosztályban teljesen elkészültek mindenre. Csak a mozgósításra vonatkozó parancsot várják, hogy a további intézkedéseket megtehessek.

A keleti pályaudvar főnöksége utasítást kapott, hogy a teherfölvételt redukálja, úgy hogy a megérkező parancsra azonnal beszüntethesse azokat és az illető vonalakra katonai szállításokra kocsikat tartson készen. A személy és tehervonatok csak Zimonyig közlekednek. A hidon át nem mennek. A székesfehérvári ezred Bilekbe ment. Az ezred után nyolovan gyorstüzelő ágyu és lövészer indult utnak.

A közuti vasut igazgatósága zavarban van, mert több mint kétezer alkalmazottja várja mozgósítás esetére a behívót. Ha ezek elmennek, a forgalomban nagy zavarok támadnak.

Milovanovics cáfojanta.

London, március 17. A Daily Telegr. jelenti Belgrádból: Milovanovics szerb külügyminiszter utasította a konstantinápolyi szerb követet, hogy cáfolja meg hivatalosan azokat a Bécsből elterjesztett híreket, hogy Szerbia a novibazári szandzsákban valamiféle meglepetést tervez.

A szerb kormány magatartása.

London, március 17. A Times belgrádi levelezője az ottani kormány hivatalos magatartásáról a következő képeket közli:

— A szerb kormány teljesen meg van győződve arról, hogy abban a válaszban, melyet Ausztria-Magyarországnak a kereskedelmi szerződés dolgában adott, korrektül, udvariasan és teljesen kielégítően válaszolt. A szerb kormánynak nem szándéka, hogy a kereskedelmi érdekeknek a diplomáciai differenciákkal való összekeverését megengedje. A szerb kormány véglegesen kijelentette, hogy a boszniai kérdést európai kérdésnek tekint. Szerbia ezt az álláspontját nem fogja módosítani. A kereskedelmi szerződés tekintetében nem fog képtelen fejtegetésekbe belemenni és a szomszéd monarchiának olyan szellemben válaszolt, melyet annak a szükségnek az érzete sugalmazott, hogy rendes viszonyok álljanak fel a két szomszéd állam között.

A Porta magatartása.

Frankfurt, márc. 17. A Frankf. Ztg. jelenti Konstantinápolyból: A Porta a hadiszerek átvitelét török területen Szerbia részére, a német és osztrák-magyar nagykövet előterjesztései alapján eltiltotta.

Oroszország és a Szerbek.

Pétervár, márc. 17. A Dumában ma gróf Bobrinszki kezdeményezése folytán egy felhívást közzétettek, melyben Szerbiát nyugalomra intik.

A felhívást sok oktobrista és kadét-

SZÉKELY HANGVERSENYE 1909. év Március hó 18-án este 8 órakor TARSASÁG az „ARANY BIKÁ” dísztermében.

Márkusné Szoyer Honka m. kir. operaház művésznője, Fráter Loránd dalköltő és Dienzl Oszkár zongoraművész közreműködésével. Jegyek kaphatók: Csáthy Ferencz könyv- és zeneműkereskedésében.

párti képviselő és ezenfelül a mérsékelt jobboldal tagjainak egy része is aláírta.

„Oroszország minden rokonszenve — mondja a felhívás — Szerbia mellett van. Ausztria-Magyarország tudja meg, hogy el fog következni az idő, amikor meg fogják torolni a Szerbián elkövetett sérelmeket. Oroszország ma nincsen abban a helyzetben, hogy Szerbiáért sikra szálljon, de idővel meg fog erősödni annyira, hogy Ausztria-Magyarországgal leszámolhat.“

A tőzsde és a háborus mozgalom.

Bécs, március 17. A mai tőzsde megnyitásokor a politikai helyzetet valamivel nyugodtabban is fogták fel. A tőzsde ugyan nem ismeri félre a helyzet komolyságát, de mindazon által nem tartják kizártnak, hogy az utolsó órában a józan megfontolás útjára fognak térni.

A forgalom kezdetén fedezéseknek a szüksége mutatkozott, ami támaszt nyújtott az árfolyamoknak. Az árfolyamok alacsonyabbak voltak, mint a tegnapi hivatalos zárlati árfolyamok, de magasabbak, mint a magánforgalom árfolyamai. Jegyzetek: Osztrák hitel 611.50, osztrák-magyar államvasút 611.—, alpesi bányarészvény 617.—. Magyar koronajáradékot tíz fillérrel alacsonyabban. 90 10 árfolyamon jegyeztek 90—20-al szemben.

A dunai flotilla.

Budapesten valóságos tengerész-kordon veszi körül a monitorok téli kikötőjét úgy az óbudai rakparton, mint a hajógyári szigeten. A monitorokon teljes hadi készület van. A míg a legénység béke idején 120 főből áll, most 530 ember teljesít szolgálatot, jobbra horvát és olasz tengerészek, de akad köztük több magyar fiú is.

A flotilla parancsnoka, Nauta sorhajókapitány, a ki a „Lajta“ nevű monitoron van, kitűnően beszéli az összes balkáni nyelveket és éveken át élt a Balkánon. Parancsnoka volt a keleti vizeken cirkáló „Schwarzenberg“ nevű állami hajónak. Azt beszélik, hogy háboru esetén Nautának igen fontos szerepe lesz.

A monitorok parancsnokát szombaton telefonon Bécsbe hívták. Nauta vasárnap elutazott és tegnap érkezett vissza Budapestre. Részt vett Bécsben a hadvezetőség tanácskozásán. Megérkezése után nyomban összegyűjtötte a tisztikart és egész délelőtt folyt a tanácskozás. A tisztikar értekezlete után felolvasták a legénység előtt a napi parancsot.

A napi parancs elrendeli, hogy zerdán reggeltől kezdve a monitorokat sem a tisztikarnak, sem a legénységnek elhagyni nem szabad.

Ma négy napi ételmet osztotak ki a legénység között.

Az egyes monitorok parancsnokai és tisztjei már ma berendezték a hajókon levő szobáikat. Lichtenstein herceg, a „Szamos“

parancsnoka, a ki eddig apósának, Andrassy Géza grófnak a palotájában lakott, elbucszott családjától és a „Szamos“ monitorra költözött.

Tegnap este már két monitor kazánját befűtötték. A hadihajók teljesen fel vannak szerelve löszszerrel, robbanó anyagokkal és élelmiszerekkel.

A monitorok mind befűtve várják az indulási parancsot. Egyelőre csak Orsováig mehetnek, mert az Aldunán nagy jégtorlás van. Lent, az Aldunán robbantanak.

A monitorok csütörtökön indulnak.

Hadi tanácskozás Belgrádban.

György trónörökös a hadi tanácskozásban 2 óra hosszat részt vett. Zsifkovits hadügyminiszter kijelentette, hogy mindenben egyetért a trónörökössel.

Szerbia feltétlenül számít Románia és Bulgária semlegeségére, miért is a román és bolgár határvonalat teljesen védtelenül hagyják. A szerbek a Duna-vonalat: Belgrádot, Szendrőt, Milánovácot, Tekiát és Kragujevacot komolyan nem fogják védelmezni, hanem az ország belsejébe vonulnak vissza. A döntő ütközetet Nis környékén akarják megvívni. A várost környező hegyekre napok óta nehéz ütegeket vontatnak föl. A szerbek számítanak arra, hogy a Drina vonalán a fölkelő bosnyákok támogatják őket és guerilla támadásokkal zavarni fogják a monarchia seregének hát- és oldalvédeit. Eddig öt hadosztályt mozgósítottak. Ezek közül három hadosztályt Nis környékén helyeznek el, míg kettő a Drina vonalára ment, a bosnyák határra.

Montenegró is mozgósít.

Cetinjében is lázasan készülnek a háborúra. Eddig azonban csak félhadosztályt mozgósítottak.

Spizza montenegrói kikötő város előtt előtt 6 osztrák-magyar hadihajó horgonyoz. A hadihajók összes ágyúja a városnak vannak szegezve. A cirkáló és torpedóhajóraj a montenegrói tengerpartot figyeli. Montenegró e szerint teljesen el van zárva a világtól: tengerről-százazról egyaránt. Az osztrák-magyar hajóraj parancsnokának lepecsételt utasításai vannak, amelyeket csak akkor bonthat fel, ha a Castelnovóban fűtött géppel várakozó futárhajó megviszi a külön parancsot.

Oroszország üres fenyegetése.

Pétervárról jelentik a külügyi hivatalnak, hogy az orosz főváros közönsége lázas

érdeklődéssel várja a budapesti és bécsi híreket. Nagy az elkeseredés, hogy nem sietnek Szerbia támogatására. A politikai körökben az a vélemény, hogy a háboru elkerülhetetlen és hogy abba Németország ugratta bele Ausztria-Magyarországot. Oroszországnak, bármennyire szeretné is megsegíteni Szerbiát, esze-ágában sincs beugrani háboruba most, amikor csaknem fegyverképtelen, hanem majd akkor számol le Ausztriával, amikor megerősödik újra és amikor Ausztria lesz gyöngye. Így fenyegetőznek az összes lapok is.

Ma délután 4 órakor adta át a monarchia nagykövete Izvolszky külügyminiszternek az osztrák-magyar-török egyezményt és tudatta vele az entente aláírását. Izvolszky kijelentette, hogy Oroszország ennek dacára is Szerbia álláspontján van és a bosnyák ügyet európai ügynek tartja.

Vélemények a szerb válaszról.

Bécsből jelenti külügyi hivatal: Tittoni olasz külügyminiszter Bécsben lépéskettett, hogy Ausztria-Magyarország vegyen részt az európai konferencián.

Párisból jelenti: A francia külügyi hivatal a szerb választ kielégítőnek tartja és Franciaország még mindig bizik a békeben.

Adójavaslatok a főrendiházban.

Főrendiház ülése.

Desseffy Aurél gróf elnök pontban tíz órakor nyitja meg az ülést.

Elnök bejelenti a főrendeknek Draskovich Dénes gróf főrendiházi tag elhunytát. Elnök javaslatára emlékért jegyzőkönyvileg örökítik.

Ezután felolvassák Laszkary Gyula és Degenfeld Lajos főrendek ellen bejelentett mentelmi ügyeket, melyeket kiadtak a mentelmi bizottságnak.

Károlyi Gyula gróf levélileg bejelenti, hogy a pénzügyi bizottságban viselt tagságáról nagy elfoglaltsága miatt lemond. Lemondását tudomásul veszik.

Következik a képviselőház által elfogadott törvényjavaslatok tárgyalása.

Vita nélkül elfogadták a házadóról, tőkekamat és járadékadóról, a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adójáról szóló javaslatokat.

A jövedelem adóról szóló javaslatnál Gáll Jenő emelkedik szólásra.

Gaál Jenő: Nyugodtan fogadja el a javaslatot, mert nem elhamarkodott alkotással áll szemben, hanem évtizedes, tervszerű, előkészítő munka eredménye ez a javaslat, amely hivatva van arra, hogy a létező bajokon gyökeresen segítsen. Helyesli a kereseti adó eltörlését. A javaslat intézkedései nem tartalmazznak lepezett adóemelést. Nincs adó áthárításról sem szó, csak a lehető igazságos teherviselést törekszik megvalósítani. A korszerű megnyilvánulását látja az adóreformban. Ami őt a legjobban megkapta, az a korszerűség, a modernség volt, amely a reformban megnyilvánulásra törekszik. A társas érzés, a szociális kötelességtudás inkárnálódik e javaslatban. Konstatálni kívánja, hogy nem csekély tévedések is vannak a javaslatban; de nem tartja kizártnak, hogy ezeket maga az élete fogja kiigazítani. Sok

Valódi Borsalino és amerikai kalap különlegességek Lengyel Samu a Dréher mellett.

Pap

függ attól, hogy a végrehajtó közegek milyen szellemben fogják a törvényt alkalmazni. Felsorolja a javaslat hiányait, hogy a jövedelmi adó elengedéséből vajmi kis haszna lesz a polgárságnak, mert csak a cím fog ezzel változást szenvedni, az összeget ugyanis behajtják, legfeljebb nem azon a címen, hogy jövedelmi adó. Nem helyes a mi viszonyaink között az értékpapírok erős megadóztatása sem. Kéri a miniszterelnököt, találjon valamilyen módot arra, hogy a javaslatnak kétségtelenül meglévő hibái kiküszöböltesse. A javaslatot elfogadja.

Ambrózy Gyula báró: Helyesli a javaslatban megnyilvánuló progresszivitást. Cinizmust lát azonban abban, hogy az állam közvetett adókkal protezsálja a fiskus érdekeit. A jövedelem tervbe vett megadóztatásában a tőkegyűjtési és takarékosági kedvet látja megtámadva. Jó volna, ha a jövedelmi adót, az adók levonása után fennmaradó jövedelemre állapítanák meg. A meglévő hibák korrigálására hívja fel a miniszterelnök figyelmét. A javaslatot elfogadja.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Köszönettel veszi tudomásul, hogy a felszólalók elismeréssel szóltak a javaslatról. Figyelmeztet arra, hogy a mi viszonyaink között nem lehetett következetesebben végrehajtani a jövedelmi adó fokozatosságát; arra törekedik, hogy az adózó közönség érdekei a lehetőségig megvédessenek. Nem vállalhat garanciát arra, hogy átmenetileg nem fog-e ez a javaslat lényeges jövedelem csökkenést okozni az államnak. Alkalmazkodnunk kell az egész világon érvényesülő tendenciához, hogy t. i. a teherviselést az egész nemzetre fokozatos elvek alapján ki kell terjeszteni. A helyhatósági szolgáltatásokról szól, amelyek ugy meg-növekedtek, hogy községi pótlékokkal kellett a hiányokon segíteni. Szól ezután a jövedelmek megadóztatási lehetőségeiről. Rámutat arra, hogy kereskedelmi törvényünk, különösen a mérlegkészítést illetőleg, reformra szorul. E reform is meg fogja könnyíteni a való jövedelmek megadóztathatóságát. A javaslat etikai szempontokat is figyelembe vesz, ami lényeges dolog, mert számol az adózók sok évi méltánylást érdemlő érdekeivel. Ambrózy bárónak figyelmébe ajánlja, hogy mérleggel dolgozni a jövedelmi adónál nem lehet. Mert mit szólna a báró ur ahhoz — ugymond a miniszterelnök — ha az ő jövedelmét és kiadásait pontról-pontra föltárnák és minden kis gazdasági hasznát adó alá vetnék? Ez már adminisztratív szempontból sem vihető keresztül. Kéri a főrendiházat, hogy a javaslatot ne kicsinyes szempontból nézzék, hanem gondolják meg, hogy ez a reform egy egész ország érdekében készült. Hisz Magyarországon eddig olyan törvényt is hoztak, a mely csak egy néprétegnek az érdekeit szolgálta. Hozzunk egyszer olyan törvényt is, a melyik az egész nemzet érdekeinek áll a szolgálatában. Számol a javaslat a kereskedelem érdekeivel is. A magyar tőkének stabilitását nem hogy nem támadja, de sőt növeli. Mindezek alapján kéri a javaslat változatlan elfogadását. (Helyeslés).

A javaslatot általánosságban változatlanul elfogadják.

Elnök az ülést tíz percre felfüggeszti.

Szünet után a részletes tárgyalás következik.

A 12-ik szakaszról

Zichy Rafael és **Ambrózy Gyula** báró ajánlanak módosítást.

A főrendiház a javaslat összes szakaszait változatlanul fogadja el.

VÁROSHÁZA.

Ajánlatok csapatkórház építésére.

A debreceni csapatkórház építésére beérkezett, zárt ajánlatokat tegnap délelőtt bontotta fel a bizottság, melynek elnöke Szabó Kálmán katonai tanácsnok, tagjai pedig Aczél Géza főmérnök, Roncsik Lajos főszámvevő és Magos György dr. tisztifőorvos voltak. Beérkezett a 400,000 koronában előírányzott munkára 45 ajánlat, legtöbb azonban az egyes munkarészekre szólt és nem az összes munkákra, úgy, hogy nem lehetett hirtelenjében megállapítani, melyik a legelősebb. A pályázatokat kiadták a mérnöki hivatalnak, hogy számítsa ki, melyik a legelőnyösebb ajánlat. A tanács azután fog dönteni az ajánlatok felett. Ugy értesülünk, hogy a vállalatot debreceni vállalkozó fogja elnyerni.

Előléptetés. A király **Pünkösdy Ferencet**, a kereskedelmi miniszterium utépitési osztályába beosztott címzetes műszaki főtanácsost valóságos főtanácsossá nevezte ki. Pünkösdy, aki a Debrecen környékén épülő utak munkálatait ellenőrzi és sokszor megfordul városunkban, több üdvözlöt kapott a közigazgatás köréből.

A Homokkert közgyűlése.

Megszűnt kertség lenni.

Nem választottak kert elnököt.

A homokkerti birtokosság március 14-én tartotta évi rendes közgyűlését. A közgyűlés iránt rendkívüli érdeklődés mutatkozott, mert több mint száz birtokos vett részt abban.

Deák Ferenc h. birtokossági elnök nyitotta meg a gyűlést, mely után az őszi közgyűlés jegyzőkönyvét hitelesítették. A tisztikar évi jelentését **Kövér Gyula** birt. jegyző olvasta fel. A terjedelmes évi jelentés felölelte a birtokosság kebelében történt dolgokat, egy év lefolyása alatt. A többek között megemlékezett a homokkerti fűtő kiépítéséről, még sajnós, még most sem történt meg, továbbá a megtagadott 400 korona világitási segélyről. Ez utóbbival kapcsolatosan beszámolt az évi jelentés arról a mozgalomról is, mely a Homokkert villanyvilágítását előmozdította. Előnt dr. Nyíri Ernő és Patay József városi biz. tagok állanak, kik a múlt hó 20-án a villanygyárban Debreceni Jenő igazgató elnökletével értekezletet tartottak. A felolvasott évi jelentést tudomásul vette a birtokossági közgyűlés. A pénztári számadások átvizsgálása után a tisztújítás következett volna, de **Haffner István** birtokos azt indítványozta, hogy ne válasszon a Homokkert birtokossága kertgazdákat és tisztviselőket, valamint csöszöket sem, hanem mondja ki határozatilag, hogy megszűnt kertnek lenni. **Haffner István** indítványának azt a részét, mely a tisztviselőkre vonatkozott, elfogadta a közgyűlés, illetve kimondta határozatilag, hogy beszünteti a kertgazdai és más egyéb állásokat.

Dr. Kovács József indítványára azonban fenntartó bizottságot küldött ki. Ennek a bizottságnak kötelessége, a városi tanácsal ezen határozat teljes végrehajtása végett érintkezésbe lépni, illetve tárgyalni. A fenntartó bizottság tagjai lettek: dr. Kovács József, Szücs István, Patay József, Deák Ferenc, ifj. Pesti János, Kozma Lajos, Ecsedi István, Kövér Gyula birtokosok. A csöszökre vonatkozó indítványt elvetette a közgyűlés és kimondta, hogy ideiglenesen tartassék csösz, miután minden felügyelet nélkül nem maradhat a kert. Csöszök lettek: Balla János és Orbázi Imre. Több kisebb tárgy elintézése után a nevezetes fordulót képező gyűlés véget ért. (K.)

SZÍNHÁZ.

Ma, csütörtökön, március 18-án:

János vitéz.

Operett 3 felvonás.

H E T I M Ű S O R.

Pénteken: Erdészleány, operett. C. bérl.
Szombaton: Erdészleány, operett. A. bérl.
Vasárnap délután: Fuzsitus kisasszony, operett.
Este: Erdészleány, operett.

János vitéz, Torma Zsiga betegsége miatt, aki tegnap reggel lemondta a Rigolettót és a ki miatt a Rezervisták énekes bohózat is lemarad, nagyobb szerepe lévén benne, ma János vitéz kerül színre. Ez alkalommal Rózsa Lili játsza nálunk először Kukorica Jancsi híres alakját, kinek a legjobb szerepe. Iluskát Zsigmondi Anna, a gonosz mostohát Gerő Ida, a király kisasszonyt Radó Anna, Basót pedig Kemény Lajos adja.

Erdészleány. Holnap este lesz a folytatásos előadása a nagy sikert aratott új operettnek, melynek mindkét eddigi előadása télt házak előtt zajlott le.

Drótnélküli táviró. Zilahy Gyula igazgató megszerezte Lastoe Henri és Rerelles Edmund híres párisi írók legújabb bohózatát, melynek Debrecenben lesz a magyarországi premierje. A darab tulajdonul pikáns. Olyan zsáner, mint a Nincs elvámolni valója. Természetesen vörös színlapos darab. De ha pikáns is, azért, kacagató, mulattató és az egész vigjátéki személyzetet foglalkoztatja, élén Hahnel Arankával, akit e darabban a szerzők rendkívül hálás szereppel láttak el.

Fuzsitus kisasszony. Ez a mulattató operette kerül színre vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal, az első előadás elsőrangú kiosztásában.

Atalanta. A Nagyváradon, eddig több mint 10-szer előadott görög tárgyú operettét Zilahy Gyula megvette. Deésy Alfréd, a szerző nem ismeretlen Debrecenben. A szövegét Juhász Sándor tanár, a fiatal poéták egyik legkiválóbbja írta. A színtársulat énekes személyzete már erősen tanulja ezt a szép zenéjű operettet, melyre mind a két szerző megígérte elővetelét.

A guti rablógyilkosság.

Titokzatos bűnügy.

Az erdő titka.

A borzalmas kegyetlenséggel elkövetett guti rablógyilkosság ügyében a megejtett boncolás és helyszíni szemle sem hozott fordulatot. A keddi napnak mindössze az az eredménye, hogy azok a mozzanatok, melyek az utóbbi napokban a szerencsétlen öreg asszony személyével kapcsolatosak voltak, tisztázódtak, sőt megállapították, hogy a rablógyilkosság még vasárnap történhetett. A nyomozás és vizsgálat most ezek alapján folyik.

A tettesnek, vagy tetteseknek mindezeidig azonban semmi nyoma nincs. Annyi bizonyos, hogy elvetemült fickó lehet, ki a leggondosabban hajtotta végre szörnyű tettet, miután legcsekélyebb dolgot sem lehet találni, mely csak a nyoma felé vezetné.

Az eddigi vizsgálat, boncolás

Papp József katonai és polgári
cipészete
Debrecen Csapó-u. 22.

Van szerencsém tudomására adni a ni é. közönségnek, hogy cipészüzletemet lényegesen megnagyobbítva rendeztem be, mely alkalommal elvállalok minden e szakmába vágó polgári, katonai, színházi, alkalmi és pipere munkákat. Különlegességeknél mintá példány beküldését kérem. Javításokat és mértékutáni megrendéseket a legnagyobb gondattal, izléssel és jutányos árral készítek. Vidéki megrendéseknek elég egy társzalt cipő beküldése.

és helyszíni szemle megejtéséről tudósításunk a következő:

Boncolás és helyszíni szemle.

Özv. Bakó Andrásné guti erdei lakos meggyilkolását és kirabolását kedd délelőtt jelentették a debreceni királyi ügyészségen. A szóbeli jelentés úgy szót, hogy özv. Bakó Andrásné gyilkosa megfojtotta és lakásában szerte dobált minden tárgyat. Dr. Kovács Péter vizsgálóbíró-segéd, továbbá dr. Horváth Arthur törvényszéki orvos és dr. Gálbory Sámuel orvos a kedd délben induló vonattal kiutaztak a helyszínre, a boncolás és szemle megejtése céljából.

... Alacsony kis nádfedeles házikó özv. Bakó Andrásné háza. Nem messze az erdőszelvtől, de teljesen bent fekszik az erdő sűrűjében. Mindössze egy szoba, konyha és kamara az egész épület, melynek udvarán baromfi-ólak vannak. A hely elhagyatott.

A házat kedd estig két nyíracsádi esendő őrizte és ezek fogadták dr. Kovács Pétert és az orvosokat. Abban a szobában, melyben a holttest feküdt és különben is az egész házban a legnagyobb rend uralkodik. A leeresztett függönyű ablak melletti ágyban feküdt jobb oldalán a meggyilkolt, úgy, ahogyan rátaláltak. Teste dunyhával be volt takarva és fején tenyér-nagyságu seb tátongott, melyet köröskörűt vastag aludt vér környezett, sőt a kis számlaszék sem hiányzott ágya mellől. De a tulipános láda fel volt törve. Ami benne volt, azt rendben találták, de a pénz, özv. Bakóné pénze hiányzott belőle.

Kedd délután 2 órakor kezdték meg a boncolást, mely esti hat óráig tartott. Az orvosok megállapították, hogy az öreg asszonyt még vasárnapról hétfőre virradó éjjelen gyilkolták meg. A gyilkos egyetlen fejszecsapással végzett áldozatával és pedig akkor, midőn ez éjszakai álmát aludta. A fejszecsapás helye a bal szemtől a koponya középig húzódik és a gyilkos oly erővel sújtott a szerencsétlen asszonyra, hogy ennek koponyája nyomban szétrepedt és szörnyet halt.

A helyszíni szemle semmi gyanús dolgot nem talált. A felboncolt holttestet azonnal beszállították a mártonfalvai kórház halottas házába, ahonnan szerda délután, nagy részvét mellett eltemették.

A gyilkosság felfedezése.

Mint tegnapi számunkban említettük, az áldozatnak van egy suhanc fia, ki siketnéma és hülye. Ennek a szerencsétlenségnek az volt a szokása, hogy elbolyongott édes anyja mellől az erdőbe, vagy a községbe és ilyenkor két három napig sem látta anyját, ki különben nagyon szerette a szerencsétlent és ez viszont. Vasárnap reggel is eltávozott édes anyja mellől és nem is látta többé élve viszont.

Özv. Bakó Andrásné minden harmadik napon egy ismerősétől, Vékony Mihály guti telepítőtől szokott tejet hordani. Ez a tejhordás szombat reggel elmaradt, sőt kedd reggel sem jelentkezett Bakóné a tejért. A telepítő erre tizennégy éves fiát elküldte Bakónéhoz, ennek erdei lakásába, hogy megtudja, mi az oka az elmaradásnak. A kis fiu az erdőben találkozott Bakóné fiával, kit karonfogott és úgy vitt haza. Reggeli nyolc óra volt, midőn a ház éle értek, melynek ajtaja tárva-nyitva volt.

Gyanútlanul léptek be a házba. A szobában az öreg asszony ágyában feküdt. A kis Vékony fiu azt hitte, hogy alszik és ezért közelebb lépett az ágyhoz, hogy fölébressze. Rémülten ugrott azonban vissza. Özv. Bakó Andrásné ott feküdt az ágyon vérbe borult fejével, holtan. Kétségbeesetten futott a nem messze fekvő erdőszelvtől, ahol elmondta vérfagyasztó felfedezését.

Az erdőszelvtől, miután a borzalmas eset valódiságáról meggyőződtek, a mártonfalvai előjáróságon jelentették, valamint a főerdész személyesen tett jelentést a debreceni kir. ügyészségen.

A pénz.

Özv. Bakó Andrásnénak, bár a legszerényebb viszonyok között él, meglehetősen vagyonkása volt. Körülbelül tizenkétezer korona értékű. Megtakarított pénze mindig volt, sőt üzletszerűen foglalkozott pénzének kamatoztatásával. Olcsó kamatra erdei munkásoknak kölcsönzött kisebb-nagyobb összeget. Ez a körülmény fontos szerepet játszik az erélyesen megindult nyomozásban, de annál van egy fontosabb körülmény is, melyre a nyomozó közegek fősúlyt helyeznek. Özevgy Bakó Andrásné ugyanis pénzeken nagymennyiségű kukoricát adott el, melyért körülbelül százkilencven koronát kapott. A gyilkos minden valószínűség szerint ez összeg miatt követte el tettét. Bakóné pénzét tulipános ládjában tartogatta; melyről a gyilkos, úgy látszik, nagyon jól tudott. Azt azonban nem tudta, hogy a szekrényben husz korona és néhány fillér van, mert a szekrényhez egyáltalán nem nyúlt.

Ennyiből áll eddig ez ügy. Az erélyesen megindult nyomozás van hivatva erre a titokzatos bűnügyre teljes világosságot deríteni.

UJDONSÁGOK.

* **A mai felolvasó-est.** A csütörtöki felolvasó-estéket rendező bizottság ma délután öt órakor tartja utolsóelőtti felolvasó-estjét a következő programmal:

1. *Heltai Jenő: A liften.* Monológ. Előadja: Kandel Klára urleány.
2. *Gordonka-szóló.* Előadja: Pattermann Ida urleány.
3. *Az ember lelki életéből.* Szabad előadás. Tartja: dr. Horvay Róbert ur.
4. *Oh azok az asszonyok.* Kettős jelenet. Előadják: Huzella Irén urleány (feleség) és Szánthó József ur (férj).
5. *Gyöngyi Izsó ur saját költeményeit* adja elő.
6. *Dalok.* Énekli: Radó Anna urleány. Zongorán kíséri: Mártonfalvy György ur.
7. *Jubel, Overture C. M. r. Weber.* Zongorán játsza: dr. Eisler Mórné urnő.

A mai felolvasó-estre néhány jegy kapható Antalffy József könyvkereskedésében.

* **A debreceni munkásgimnázium** tizenharmadik előadását 1909. március 18-án tartja meg a bábaképzőintézet előadó termében. Az előadás tárgya a tatárjárás és az utolsó árpád-házi királyok, 62 vetített képpel. Előadó Zalai János dr. főrealisk. tanár. Kezdeté este 8 órakor.

* **Mértékjavító iskola és műhely Debrecenben.** Az új mérték-törvény folytán a régi mértékek vizsgálata nagyon sok mértéket hibásnak fog jelölni s ezeket a használatból kiküszöbölni. A kereskedőkre nézve ez annál nagyobb kárt jelent, mert új mértékek kellő mennyiségben még nincsenek is piacon s így bevásárlásuk is nehézségbe ütközik. Ki kell tehát módolni az utját, hogy a hibás mértékek kijavíthatók legyenek. Erre az állam három tanfolyamot nyitott, egyet Budapesten, a másikat Kolozsvárott, a harmadikat

Aradon. A kamara Debrecen számára is kér — az itteni fémipari iskolával kapcsolatosan — ily tanfolyamot, addig is gondoskodik arról, hogy a budapesti tanfolyamon egy helyi mester a mértékjavító tanfolyamot kitanulja s itt műhelyt szereljen fel, melyben a debreceni és környékbeli mértékek javítás alá kerülhetnek.

* **Előadás a munkáskertekről.** A közhasznú munkáskert-egyesület szervező bizottsága megbízásából dr. Rédei Rezső kamarai s. titkár szombaton, március hó 20-án d. u. 5 órakor az Uranus színház Sas utcai helyiségében vetített képekkel kapcsolatos előadást tart a kis kert-intézmény lényegéről és fejlődéséről a nyugat-európai országokban. Belépő-díj nincs. Jegyeket a kamara titkári hivatala bocsát az érdeklődők rendelkezésére. Ezenkívül a Stern-féle városi kefeüzletben is adhatnak ki jegyek.

* **Iparosok figyelmébe!** A debreceni ipartestület tagjai értesítettnek, hogy a múlt 1908. évről szóló előjárósági évi jelentés a testület helyiségében átvehető. Az ipartestület elnöksége.

* **A Székely Társaság mai hangversenye,** a mint előrelátható is volt, úgy művészi, mint anyagi tekintetben fényes sikerének ígérkezik. A véletlen sok nehézséget és gátló körülményeket gördített eléje, de azokat a buzgó rendezőség lehetőleg elhárította. Páholyok és elsőrendű székek tegnap már csak igen korlátolt számban voltak kaphatók. Maguk, a közreműködő művészek a déli gyorsvonattal érkeznek. Kívánatos, hogy az önfeláldozó és buzgó igyekezet, amelyet székely társaságunk e hangverseny rendezése és sikere érdekében kifejtett, anyagiakban is megkapja jutalmát.

* **A debreceni szőlőbirtokosok** asztaltársasága rendes összejövetelét ma, csütörtök este 6—8 óra között tartja meg a Dréher-sörösarnok virágtermében, hol több fontos kérdés vár elintézésre.

* **Kiss Béla ezüstkoszorúja.** Az elsőrendű debreceni cigányzenekarok közt foglal helyet a Kiss Béla tőrekív bandája. A közönség pártfogása mutatja, hogy a zenekart szeretetével fogadta, az a szép ezüstkoszorú pedig, melyet a közönség elismerése nyújtott neki a napokban és a melyet az este a Hungária kávéházban közszemlére tett, bizonyítéka annak, hogy tőrekívét a legszebb siker koronázza. Az ezüstkoszorú mellé még két ezüstsziwártárcát is kapott Kiss Béla, a kinek muzsikájában az este is gyönyörködött a Hungária előkelő közönsége.

* **Nyilvános köszönet.** A magyar korona országos vasutas szövetkezete e helyt mond hálás köszönetet mindazoknak, a kik a debreceni kerület által 1909. évi március 18-án rendezett ünnepi estély erkölcsi és anyagi sikeréhez hozzájárulni szívesek voltak. Köszönetünk szól első sorban Levendovszky Berta, Gazdy Aranka és Mauk Millike urhölgyeknek, továbbá a Munkás dalárdának, illetve ennek érdem-dus karnagya: Husz Lajos tanár urnak, valamint Nagy András énekvezér, Zilahy Gyula színigazgató, Mikó Lajos és Pfalz E. uraknak, valamint a debreceni sajtónak. Örömteli megnyugvással tapasztaltuk, mily

Még 120 pár használt de jó karban lévő ezüst Lőfkovits Arthur és Társa
éteszköz beolvasztási áron eladó. egyszer üzletében.

készséggel lép városunk társadalmi és művészi élete sorompóba mindannyiszor, mikor kulturális és hazafias érdekről van szó, de ez a tudat annál indokoltabbá teszi, hogy a felsorolt urhölgyeknek és uraknak külön is hálás köszönetet mondjunk ama önzetlen és messzemenő támogatásért, melyre szerény törekvésünket méltatták. Dr. Deseő szövetségi elnök, Drumár főrendező.

* Összeütközött tehervonatok.

A Nyíregyháza—csapi vasutvonalon fekvő Pátroha állomáson tegnap este félkilenckor két tehervonat összeütközött. Az 5054. számú tehervonat teljes gőzzel robogott a pályaudvar felé, melynek bejáratánál egy másik tehervonat állott, a pályaudvarra való befutásra várva. Az 5054. mozdonya teljes erővel nekiment a veszteglő vonat hátsó kocsijának, úgy, hogy a karambol következtében 14 kocsi összetört és a kocsik ésszállítmányok romjai eltorlaszolták az uttestet. Debrecenből távirati értesítés után nagy segítség indult el az éjjel félegykor Pátroha állomásra.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Rózsa Eszter ref. 4 napos, Gáspár N. izr. 1 napos, Hegedüs Józsefné ref. 79 éves.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazok, kik szeretett férjem elhunytá alkalmával részvétükkel a fájdalmamat enyhíteni igyekeztek, ezúton fogadják köszönetemet. Özv. Schadek Károlyné szül. Neubauer Ilona.

* Behívták a tartalékosokat.

A tartalékos hadapródormestereket, tiszthelyetteseket és tiszteket a VII. hadtest minden ezredében gyakorlatra hívtak be, ami a mozgósítással van kapcsolatban. Az összes évfolyambeli tartalékos és póttartalékos legénységet április 16-ára fogják behívni — fegyvergyakorlatra. Persze könnyen megeshetik, hogy a fegyvergyakorlat Szerbiában lesz. Ez is a háboru közeli kitörésére vall, mert az összes évfolyambeli tartalékos és póttartalékos sohasem szokták egyszerre összehívni. A behívójegyek már készen is vannak és csak a parancsot várják, hogy szétküldjék.

* **Alföldy Károly** tánoiskolájában a tavaszi szezon folyó hó 17-én megkezdődik. Beiratkozások elfogadtnak bármely időben Péterfia utca 2. szám alatt. Telefon 510.

* **Harotéri térkép** 1 koronáért kapható Aczél antiquariumában.

* **Hol lehet jól étkezni?** A Royal éttermében. Elfogad havi étkezésre 2 korona eouvert, table hote 5 fogással. Kitűnő villásreggeli, Dréher korona sör. Banketekre, lakodalmakra és bálókra, kabarékra a termetket jutányos árban. Tisztelettel Hauer Bertalan tulajdonos.

* **Olajfestmények,** aquarel fényképek bekeretezését legolcsóbban elvállalja Blattner Gyula, Debrecen, Piac u. 69. Megyeházzal szemben. Telefon 468.

* **Német ujság Magyarországról,** a Leipziger Illustrierte Zeitung azon legújabb száma, mely a Hortobágyot írásban és képben ismerteti, 1 K 20 fillérért kapható Antalfy Józsefnél, Piac u. 44.

* **Dr. Borbély Imre** fogorvosi rendelő helyisége Batthyány u. 12. (Földszint.)

* **Szent János sör** felül mul minden külföldi sört és jó emésztést és étvágyat csinál, a Szalvátornál is izletesebb. Összes helyiségben kitűnő villásreggeli! Kiváló tisztelettel: Hauer Bertalan, Royal szálloda tulajdonos.

* **Szerbia és a Balkánfélsziget** legjobb katonai térképe kapható Antalfy Józsefnél (Letzter mellett).

* **Olajfestékek,** festő vásznak, ecsetek a legjutányosabb árban beszerezhetők Thaisz Arthur papir-nagykereskedésében.

* **60.000 drb. külföldi bélyeg** ritkaság érkezett a Harmathy antiquariumba, Fűvészkert u. 14. Kaphatók fél áron.

* **Kirakatának** megtekintését kéri Halmágyi Sámuel.

* **Elkészültek** a tavaszi keztyű ujdonságok Schön Sándor keztyű, kötszer és orvosi műszertárában. Debrecen, Piac utca 12. (Stencinger ház.)

* **Blatner Gyula** Debrecen, Piac utca 69, a megyeházzal szemben. Ajánlja az építész és építető urak b. figyelmébe épület és diszmű üvegezési vállalatát. Telefon 468.

* **A dr. Rózsa-féle** karlsbádi fürdőorvos „Sanitas“ kenyér egy sztárlól se hiányozzék. Horgonyi: Batthyány utca 15.

* **Olcsó és előnyös feltételek** mellett törleszhető kölcsönöket folyósít a „Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete“. (Csapó utca 1.)

* **Uj női confectio üzlet** nyílt Debrecenben, a főposta mellett, Rózsa Lajos vezetése alatt, ahol a tavaszi női és leány felöltő ujdonságok már remek választékban megérkeztek.

* **Elegáns női és leány sapkák** nagy választékban, **Lengyel Samu kalap és uri divat** üzletében, a Dréher mellett.

* **„Kolibri“** szivarkahüvely! Különleges szopókával. Ragaszték mentes. Nikotin mentes. Kellemes ízű. *Feltétlenül izlelje meg mindenki!* Kapható Harmathy hüvely különlegességek főraktárában Fűvészkert utca 14.

Molttest az iskolában.

Öngyilkos fiatal leány.

Felakasztotta magát az iskolapadra.

A debreceni kir. ügyészséghez tegnap délelőtt szüszavú távirat érkezett a Hortobágyról, T. Nagy Sándor mátai biztostól, aki tudatta, hogy *Molnár Julia 16 éves leány, Molnár András telekházai tanyai lakos gyermeke öngyilkossági szándékkal felakasztotta magát és meghalt.*

A szerencsétlen leány öngyilkossá-

kosságának okát még hozzátartozói sem sejtik. Szépen fejlődő teremtes volt, kinek nagy hasznát lehetett venni a háztartásban, a tanyai munkálatoknál. Az utóbbi időben fölötté sokat szomorkodott. Édes apjának, ki béres a telekházai tanyán, néha panaszkolta is, hogy megunta az életét. Édes apja természetesen nem vette komolyan a leány szavait és nem is igen törődött vele. Pedig Molnár Julia napról-napra szomorubb lett és mindjobban megérlelődött agyában a halál gondolata. Kedden, késő délután végre is hajtotta sötét tervét. *Bement a népiskolába és ott egy padra kötelel erősített és azzal felakasztotta magát, úgy hogy teste a földön feküdt.*

Az öngyilkosságot csak késő este vették észre, de már akkor Julia halott volt. A kir. ügyészség megadta temetésére az engedélyt.

A HÁBORU.

Albóri lesz a fővezér.

Temesvárról táviratozzák: Ma Bécsből ideérkezett *Albóri* tábor-szernagy, csapatfőfelügyelő 35 tábornokkal, számos műszaki és vezérkari főtiszt társaságában, hogy átvegye a VII. hadtest fővezérletét és személyesen megtegye a mozgósítás előtt szükséges végső intézkedéseket.

Kassán 2000 tartalékost hívtak be és holnap már indulnak, Lőcséről pedig már az összes katonaságot a bosnyák határra szállították.

Pofozkodás a skuposinában.

Beigrádból táviratozzák: Izgalmas botrány történt ma a skupesina ülésén. Aszterovics szociálista képviselő a fölemelt hadügyi költségvetés tárgyalásánál tiltakozott a nép tulságos megterhelése ellen.

— *Hazaáruló!* — kiáltott rá Rapadovics óradikális, mikor pedig Aszterovics tovább beszélt a hadügyi költségvetés ellen, hozzáugrott és kétszer pofonította.

Az ülést erre felfüggesztették, majd később újra megnyitották és a hadügyi költségvetést megszavazták.

Az utolsó kísérlet.

Bécsből jelenti a külügyi hivatal: Oroszország vonakodik hozzájárulni ahhoz, hogy a német, olasz, francia és angol követekkel együtt tegye meg a nagyhatalmak nevében Belgrádban az utolsó lépést a békés kiegyenlítésre. Ez is mutatja, hogy Oroszország nyíltan is Szerbia részén van és hogy a háboru elkerülhetetlen. A nagyhatalmak képviselői holnap újra és utoljára fog-

Selyem alsó szoknya (Joupin) 5. frt. 90 kr. Halmágyinál.

Clayton és Shuttleworth

féle gazdasági gépek u. m. Ekék, bironák stb. Eke kések, kerék agyak, csaroszják, csuszók, ekefejek egyes, kettős és hármas ekékhez.

Bészler és Dávid
vaskereskedőknél.
Debrecen, Piac utca 7. szám

Ják figyelmeztetni Szerbiát eljárása követhetményeire.

Bizonyos, hogy a nagyhatalmak figyelmeztetése hiábavaló lesz, de a monarchia még vár pár napot. A jövő hét első napján Forgách gróf ultimátumszerű jegyzéket fog még átadni a szerb kormánynak, azután elutazik Belgrádból; ez esetben eddigi terv szerint **kedden éjszaka, vagyis március 23-án az osztrák-magyar csapatok átlépik a szerb határt és megkezdődik a háború.**

TÁVIRATOK

Szerelmi dráma.

Nagybocskó, márc. 17. Binder Ferenc 30 éves asztalos-mester halálosan beleszeretett László Erzsébet nevű 15 éves leányba, akit feleségül is akart venni, de a szülők elleneztek a házasságot. Az elkeseredett ember ma rálőtt a leányra, majd öngyilkossági kísérletet követett el. A leány haldoklik. A férfi sebe is életveszélyes.

Az áradó Tisza.

Szeged, március 17. Ma a Tisza ismét 10 centiméterrel áradt. Az árvíz-veszély egyre nő és vele a Tisza menti városok és községek lakóinak félelme is.

Pártértekezletek.

Budapest, márc. 17. Ma délután 5 órakor a 48-as párt Hoitsy Pál elnöklete alatt értekezletet tartott. Visontai Soma előadó elfogadásra ajánlotta a darabontok megbélyegzésére vonatkozó, igazságügyi bizottsági jelentést, Kmetty Károly a vád alá helyezését követelte. Visontai lehetetlennek mondta ezt, mert paktum van rá. Kmetty erre javasolta, hogy vegyék le a javaslatot és várjanak más kormányra és többségre, melyet nem köt majo paletum. A párt óriási többsége elvetette Kmetty indítványát. Ezután elfogadták az állami kőszénbányákra, a gazdasági népoktatásra és végül — ez is az idők jele! — a Pozsony-Bécs között építendő villamos vasut engedélyezésére vonatkozó javaslatokat. (Ez utóbbi nem volt a paktumban!) Az alkotmánypárt este fél 8-kor tartott értekezletet Széll Kálmán elnöklete alatt és vita nélkül fogadta el a holnapi ülés napirendjére kitűzött törvényjavaslatokat.

Az elsodort Tiszahid.

Hódmezővásárhely, márc. 17. Az elsodort szolnoki Tiszahid egyik részét a város határában, a körtvélyesi pusztán mellett a partra vontatták és megkötötték.

Nagy szerencsétlenség.

Róma, márc. 17. Mára virradó éjszaka a Piazza egyik palotája összeomlott. A romok alatt két család lelte halálát.

HIREK.

Rabló cigányok. Liptó-Szentmiklós-ról táviratozzák: Poriban a falubeli cigányok Schwartz Márkus ottani kereskedőnek libát adtak el és közben meglesték, hol tartja a pénzt. Éjjel azután megrohanták az öreg házaspárt és ötszáz koronát elraboltak tőlük. A csendőrök már másnap kézrekerítették a rabló cigányokat, de a pénzt nem találták meg, mert az állítólag a cigányok vezérének van, akit még nem sikerült elfogni.

Öngyilkos, aki meggondolta magát. Budapesten Reichstädter Gusztáv 32 éves ékszerészegéd, sok-sok budai bort fogyasztott, akkor aztán az embereket, a világot, az életet és önmagát megunt, annyira, hogy elhatározta, mindezekről hamarosan megszabadítja magát. A Dobrentei-téren bölcsekedett és ott határozta el, hogy a semmit sem érő életet lemossa magáról! Nyugodtan besétált a Dunába és hangosan bucsuzott az élettől:

— Isten veled élet!
Azonban a víz hideg volt és amikor csipőig ért már kezdett józannodni, úgy, hogy egyszerre elkezdte kiabálni:
— Segítség! Eltévédtem!
Emberek jöttek, akik kimentették és átadták a mentőknek, kik lakására szállították.

Templomrablás vidéken. Filakon betörték a római katolikus templomba és a sekrestyéből kelyhet, ereklyetartót és több más aranyozott templomcikket loptak el, nyilván abban a hitben, hogy minden szinarany. A betörésről a zilahi rendőrség táviratilag értesítette a budapesti főkapitányságot.

Templomrablás vidéken. Filakon betörték a római katolikus templomba és a sekrestyéből kelyhet, ereklyetartót és több más aranyozott templomcikket loptak el, nyilván abban a hitben, hogy minden szinarany. A betörésről a zilahi rendőrség táviratilag értesítette a budapesti főkapitányságot.

Templomrablás vidéken. Filakon betörték a római katolikus templomba és a sekrestyéből kelyhet, ereklyetartót és több más aranyozott templomcikket loptak el, nyilván abban a hitben, hogy minden szinarany. A betörésről a zilahi rendőrség táviratilag értesítette a budapesti főkapitányságot.

Katonaszabó munkások azonnal felvételnek
Prelovsky
András
polgári és katona-szabó cégnél DEBRECEN.

Áru- és értéktőzsde.

Március 17.

Budapesti gabonatőzsde.

Eleinte 20, később 10 fillérrel drágább áron elkelt (50 kilogrammonként) 22000 mm. buza.
Rozs, zab 5—10, tengeri 5 fillérrel drágult.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzletben, eleinte szilárd volt az irányzat, később azonban a spekuláció realizációjára az összírányzat elgyengült és a gabonaneműek árai 5—10 fillérrel csökkentek, zárlat felé ismét emelkedtek.

A forgalom élénk volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza apr. 1909.	1425	1407—1416
Buza május	1407	1390—1400
Buza október	1185	1170—1175
Rozs ápril	1084	1080—1081
Rozs októberre	982	975—976
Zab április	902	908—907
Teng. aug.	—	—
Tengeri május 1909	784	777—779

Budapesti értéktőzsde.

A külföldi tőzsdékről lanya jegyzések érkeznek és úgy helyből, mint számos magyar vidéki városból csapatszállításokat jelentettek. Ennek következtében a mai előtőzsde aránya kezdetben lanya volt és a vezető értékek 5—6 koronával hanyatlottak. Az üzlet további folyamán Bécsben — hol a külpolitikai helyzetet nem itélik meg oly pesszimistikusan, mint nálunk — fedezési vásárlásokat eszközöltek, ennélfogva az összírányzat megszilárdult és az értékek árvesztése megérült. A helyi piac értékei szintén javult áron keltek el, a Kereskedelmi bankrészevnyt azonban 25 koronával olcsóbb áron kínálták. A járadékpia irányba gyenge volt, a 4 százalékos magy. koronajáradék többszörös ingadozás után egynegyed százalékkal olcsóbban zárult, mint tegnap.

NYILTTÉR.)*

Vigyázz!

Kékre festett kirakat!

Vigyázz!

Megérkeztek a tavaszi idényre minden, ami legszebb, legelegánsabb, úgy szövetekben, mint selymekben, óriási választék, a legutolsó divat szerinti costum, blouse és pongyola kelmékben, gyönyörű mosó és francia delinekben. Valódi angol zephirek és vásznak, kretonok és batiztok. Arany és gummi öv különlegességek. Gyönyörű ajour és sima női harisnyák. Elegáns, remek csipke és selyem blouzek. Férfi és női fehérműek, gyermek harisnyák. Selyem zsinórok és sulytások minden színben. Szőnyegek, mindenféle divat cikkek. Saját készítményű paplanok. Valódi lenvásznak és madepolan schifonok. Minden cikk meglepő olcsó árral szerezhető be.

Tisztelettel:

Molnár V. J. és Társa

fiókja.

Kossuth és Batthyány u. sarok. Színházzal szemben.

Vigyázz!

Kékre festett kirakat!

Vigyázz!

* E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

Máthéi János

Légszesz és vízvezetési vállalata.

Debrecen, Péterfia-u. 19.

Telefon szám: 321.

Légszesz, vízvezeték, angol closet, csatornázás, szivattyu, a legmodernebb fürdőberendezési, gőzfűtési, központi vízmelegítő készülékek, kőagyag csövek raktáron; épület bádigos munkák jótállás mellett és minden e szakmába előforduló javítások **szakszerűen, gyorsan és jutányosan eszközöltetnek.**

Apró hirdetések.

MEGYERI Kálmán fodrásztermében egy tanuló felvétetik, főtér, Lamprecht-palota. 88

Május elsőől utcai hat szobás uri lakás, mely irodáknak is használható, kiadó, Hatvan-utca 33. Ugyanott egy szobás utcai lakás előszobával. Értekezhetni a háztulajdonossal. 91

EGY német bonne azonnali belépésre keresztek egy négy éves kis leány mellé. Megkeresések Kossuth utca 7., földszint, keresztépület. 89

A HELYBELI piacról egy elsőrendű rőfős kereskedő-segéd jó fizetéssel, Molnár V. J. és Társa cég „Kékre festett kirakatt” üzlete részére április hó belépésre felvétetik. Ajánlatok főüzletbe kéretnek. 90

Kevés pénzzel megvehető házhelyeket árusít
Farkas Lehel
Máv. üzletvezetőség

Legjobb a Békési Róza gyorsmosó házi szappana

Kínél rendeztessünk be lakásainkba villanyvilágítást, legjobb anyaggal? FÖLDVÁRI L.

debreceni első elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat.
Kossuth-utca 1. szám. — Telefon 168.
Költségvetések díjtalanul.



Távirat.

Tek. Nagy Lajos Urnak hirdetési Iroda tulajdonos Debrecenben.

Felhatalmazom Önt arra, hogy Eötvös utca 25. számú modern uri házat, (melynek utolsó árát a hatóság becslések alapján 10 ezer forintban állapítottam meg) 9 ezer forintért odaadhassa.
Tiszalók 1909. márc 17.

Özv. Borusné
ev. ref. lelkész özvegye.

1909!

Tavaszi ujdonság. RÓZSA c. v.

Legnagyobb női felöltő és Kalap Áruház Debrecen **Kistemplombazár.**

Dívtos tavaszi	Paleto	12 k.	feljebb.
" "	Raglan	10 "	" "
" "	Aj	5 "	" "
" "	Kimona	12 "	" "
" "	Leány gallér	5 "	" "
" "	Női kalap	5 "	" "

Modell kalapok, pongyolák, blousok leányka ruhák, sapkák, bébék rendkívül olcsó árak mellett.

Saját műhelyünkben mértékvállalat!

AROMÁS ZAMATOS PÖRKÖLT KÁVÉ FÉLEGYHÁZY JÁNOSNÁL

H.-szováti hirneves cserépgyárban
mától kezdve a legkedvezőbb ár mellett **kapható fedélcserép**
minekutána a készlet nagy mennyiségben van. Mire a n. é. építő közönség szíves pártfogását kéri
Gutmann Jakab
H.-Szováth.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy e hó 18-tól kezdődőleg hat heti időtartamra egy 20 fokos barna idénysört, **Dréher-féle Szent-János sör** elnevezés alatt hozunk forgalomba. Ezen sör a bajor sörök módjára és azok minőségének megfelelőleg van főzve.
Debrecenben kimérve kapható a következő urak helyiségeiben:
Hauer Bertalan „Royal” szálló.
Ottó Sándor „Vasuti” vendéglő.
Márkus Jenő „Dréher”-féle söroszarnok.
Rosenberg Adolf és Fia „Frohner” szálloda.
Ugyanezen sör hordóként és tüvegezve ottani főraktárunkban Áron Miksa urnánál kapható
Teljes tisztelettel: **Dréher Antal serfőzdei Részvénytársaság.**

Donogán és Somossy
Debrecen, kistemplombazár.
Menyasszonyi kelengye vászon, kész fehérnemű.
Női divatárak.
Külön szőnyegosztály!
Óriási választék

70000 drb.
cement tetőcserép
jutányos áron kapható esetleg kisebb mennyiségben is.
Lukács Vilmos és Testvére
Debrecen, 395
Hatvan-utca 5. — Telefon 308. sz.

Légszesz és vilamos csillárokat, ámpolnákat, falikarokat, mennyezet, asztali-, zongora- és éjjeli szekrény-lámpák
készít petrolium és légszesz oszillárokat, izlésesen átalakít villamosra vagy légszesz és villamosra
Kulcsár József bronzműves
Telefon 638. Debrecen, Szent Anna-utca 6. sz. Telefon 638.
A Hazai Gázizzófény részv. társaság debreceni képviselője tart állandó nagy választékú rektárt légszesz szerelvény különlegességekből.
30—50% gázmeztakarítással gyönyörű szép, nagy fényezővel égő, lefele égő lámpákat üzletek, kirakatok és lakások részére.
Kiválóan tartós, állandó fényerejű „Radium fény” gáz izzótesteket, (harisnyákat) melyek a legolcsóbbak.
Jókarban tartást jutányos árban elfogad, csillárok s. t. ujjátisztítását, valamint minden e szakmába vágó javításokat elvállal gyorsan és szakszerűen végez.

Gépirás tanítás leányok és férfiak számára Debreczenben kizárólag a NAGY LAJOS okmányszerző irodájában. Csapó-u. 13.
Bármilyen írásmunkák elkészítése irógépeken.  **Soksorosítások!**  **Teljesen új modellű gyönyörű betűk!** 
Mindenki megtanulhat gépen írni 15 nap alatt, naponként 1 órai gyakorlat, a nap bármely órájában. Beiratkozni lehet minden hónap elsején és 15-én. Tanulási díj 10 korona, mely előre lefizetendő.
Mindennemű írásmunkák hivatalok és magánemberek részére egy vagy több példányban gyorsan és nagyon szép kivitelben készíttetnek el.
Állások elnyeréséért szóló mindennemű pályázati kérvények gyorsan iratnak meg.

Apróhirdetések.

AJÁNLAT.

HA nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próba bevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 927

A LEGDIVATOSABB blousok, alsó szoknyák, kötények, női és férfi fehérneműk, zsebkendők, gallér védők, gyermek berliner kabátok, sapkák, fejkötők, leszállított árákon beszerezhetők Márton Gyula divat és rövidáru üzletében Piac-u. 9. Bika szálló mellett. Ujharisnyák kötése és fejlesek elfogadtatnak. 926

CSEMŐS nyírágseprük gazdaság és gyárak részére legolcsóbban, udvari vesszőseprüt 10 drb. vételnél 12 kr. csirok seprük 10 kr. 1 lt. ó bor 24 kr. Glück, Péterfia 76. szám. Telefon 43. 621

24 krajcár egy méter jó mosó delin, 1.95 krajcár 140 cm. széles gypjuszövet Benyáts Emilnél, Főtér. 1082

A Csapó utca 10. számú házban az Ungár és Berger féle üzlethelyisége kiadó május 1-re. —27

28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejleése Benyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 1083

FÖLVAGOTT száraz bükkfa 1 mm. 1 frt. 20 kr. Darvas Miksa fűszerüzletében Teleki utca. Telefon 294. 1062

FEDÉLCSEREP hornyolt és közönséges porland és románcement Fülöp és Társa mésztelépén Homokkert utca 121. és Hatvan utca 9. kaphatók. 998

VILÁGHIRŰ Martell Cognac J. & F. Martell egyedüli főraktár Váray József kereskedésében városi új bérház sarkán. 1064

MINTEGY 50 féle csemege, muskotályok és horszóló ószi vágású sima vessző kapható Pálffy Gábor, Atilla-tér 1. sz. 932

NAGY Antal kárpitos, Debrecen, Arany János utca 38, állandóan rakáron tartok kész diványokat, hencsereket, szőnyeg, szövet bőrvászonnal bevonva, átdolgozásokat jutányosan vállalok. 748

PÖRKÖLT kávé különlegességek villany üzemi kávé pörköldo a kirakatban, Félégyházy Jánosnál Piac és Miklós utca sarok. 99h

HASZNALT butorokat veszen, használt Lutorokat elad Tibayné Kossuth utca 41. 46

MONOGRAM himzést elfogadok. Hajnal utca 25. szám. 1068

FAEGETESHEZ szükséges tárgyak és égető készülékek nagyválasztékban Thaisz Arthur papíraru nagykereskedésében, Bika-szálloda mellett. 384

MINDENNEMŰ hangszerek és gramofonok részlelvezetésre kaphatók a Schwartz-féle pipaüzletben a városházával szemben. Ügynökök felvétetnek. 1078

KÁVÉ pörköldo villany erővel a legjobb zamatos kávék, kívánatra a kávé pár perc alatt meglesz pörköldo ingyen. Kávé Király Dégenfeld tér. 706

KECSKÉS Sándorné okl. szülésznő ajánlja magát szülőanyák figyelmében. Csapó utca 67. 1028

KÉNYELMES uri lakás kiadó májusra Péterfia utca 53. sz. —42

Körte, téli pergament, szép, érett, 1 kg. 24 kr. Sárközy Sándor, Hatvan utca 17. 61

BOLTHELYISÉG kiadó cipésznek, vagy szabónak megfelelő. Salétrom-u. 6. sz. 74

KIADÓ fűszerüzlet korlátolt italmérés trafik és szesz engedélyvel. Cim a kiadóban. 56

KIADÓ lesz november 1-re Péterfia közepe felé egy egész emelet, teljesen új, modern 7 szobás lakással és mellékhelyiséggel. Esztleg istálló és kocsiszin is kapható hozzá. Van ugyanaz a lakosztály mellékhelyiségek nélkül de 9 szobával, hivatalos helyiségekkel is igen alkalmas, lesz világos szobák is jó fokvénél ogya. Értekezhetni Péterfia 18. sz. elatt délután 3 órakor. 80

KIADÓ szőlős és veteményes kert. Tóóskert 18 szám, Hatvan utcai kerttel szemben. 78

NŐI és kisleány kalapok olcsón kaphatók, Csobán Mariškánál. Kezi és tanulólány felvétetik, Jókai-u. 22. sz. 66

URI lakás két szoba, előszoba mellékhelyiséggel május 1-re kiadó, Kandia-u. 5. 59

SZERÉNY igényű ruhavarrónő ajánkozhat, Csapó utca 53. sz. első lakás. 57

KIADÓ május 1-re Kórház utca 1. sz. ház egész udvarral, nagy veteményes kerttel együtt, értekezni lehet Simonffy utca 53. 72

KERESLET.

EGY szakképzett kerékgyártó segéd éves állásra azonnal felvétetik. Bethlen-u. 48. 45

VÁLYOG jóminőségű, új vályog azonnali megvételre kerestetik. Márkus Jenő Piac-u. 45. 42

EGY jó családból való leány szerény igénnyel irodai alkalmazást keres. Cim a kiadóban 1089

EGY 26 éves iparos vagyok irodaszolgai állást keresek. Cim a kiadóhivatalban. 65

GYAKORLOTT varrónők és tanulólányok felvétetnek Piac-u. 87. sz. 67

EGY tanuló felvétetik ellátással Müller György lakatosnál Simonffy utca 53. 73

EGY fiatal fűszeres segéd, ki a helyi piacon ismerős, azonnal felvétetik gróf Dégenfeld tér 1. számú lisztüzletbe. 60

ÜGYES varró és tanulólányok azonnal felvétetnek Csapó utca 16. sz. 58

KÉT szőke malac elveszett, megtaláló jutalomba részesül Kazinci-u. 2. 64

FIZETÉSSEL varróleány, ki férfi kalapot tud varni, felvétetik Borza István kalapos Csapó utca 2. 81

EGY jó munkást napszabónak azonnal fölveszek állandó munkára Séllyei József férfi szabó. Hatvan-utca 15. 79

TAKARITANI tisztességes a délelőtti órákra kerestetik. Cim a kiadóban. 77

EGY ügyes elárúsítónő és egy tanuló leány fiáttással felvétetik Szent Anna utca 2. 76

TARKA varrónő, ki jólérti a szabást, házhoz kerestetik, cim a kiadóban. 84

ELADÁS.

TOMPA MIHALY UTCA 10-dik szám két új ház a bábaképezde mögött, előnyös feltételek mellett eladó. 1050

ERMELLÉKI 70 hektoliter bor 1908. évi termés eladó, értekezhetni Teleki utca 8. utcai lakás. 10

KÉT valódi foxterier (fiatal, him) kittingő patkányirtók eladó. Cim a kiadóban. 31

ELADÓ ELEPEN 15 hold föld épülettel, értekezni Bocskai-tér Kiss Gergelynél. 48

FESTÉKES hordók körülbelül kétszáz literesek, olcsón eladók Arany János utca 47. 47

FODRASZ üzlet Főtér 12. sz. alatt eladó, vagy bérbe kiadó. 83

BUTOR eladó, canapé. fantenil, márvány asztalka, használt, tiszta és jókarban. Főpiac 38. sz. I-ső emelet. 67

354-1907 v. k. szám.

Árverési hirdetmény

A debreceni kir. jbróságnak V. 775/4 1900. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Harangi Sándor részére 1000 kor. tőke, ennek 1908. évi július hó 7 napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 135 kor. 16. fill. perköltség erejéig 1908. évi aug. hó 11. biróilag le és felülfoglalt 1740 koronára becsült butorok, ló, tehén és gazdasági eszközök 1909. évi ápril hó. 2. délelőtti 9 órakor kezdetét veendő és Ujféld 11. és Hadházi uton 7. sz. alatt megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet igérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Az árverés az összes kielégítésre jogosított végrehajthatók javára elrendeltetik.

Debrecen, 1909. évi március hó 4.

Oláh Géza,
birói kiküldött.

Cégváltozás

miatt még csak rövid ideig az összes raktáron levő női és férfi divat, rőfös és rövid áru cikkek

mélyen leszállított árakban elárúsíttatnak.

Tisztelettel 389

Blumen tein Testvérek.

✱ Bika szállodával szemben. ✱
Szigoru szabott ár!

Csapó utca elején

a legforgalmasabb helyen 34. sz. ház, melyben 2 modern, egy 5 és egy 4 szobás, fürdőszoba, vízvezeték és gáz berendezéssel ellátott lakosztály van s amely ma is 1760 frtot. jövedelmez, 407

26 ezer frtért eladó.

Üzlethelyiséggé az utcai rész könnyen átalakítható.

Kovács Gyula és Társa női- és gyermek-felöltők divatterme

Debrecen, Főtér 55. (Hungária kávéház mellett.)

Van szerencsénk a n. é. hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy a tavaszi idény újdonságai, legszebb választékban, divattermünkben raktáron vannak, melyek megtekintésére becses látogatásukkal szerencsételni méltóztassanak.

A tavaszi idény újdonságai: Sima és angol hosszú palettók, **Ottomán** selyem kabátok, kimonok, divatgallérok.

Leány és gyermek felöltők.

Costümök és divataljak minden színben. Szövet, delaine és mosó pongyolák, Jouponok, Csipke, tüll, selyem és szövet Blousok. — Még számos, itt fel nem sorolt cikkek, melyek nagy választékban raktáron vannak.

A legolcsóbb szabott árak mellett szereshetők